
змяшчаліся матэрыялы ў  перьщдычным друку. Д ш е н а е  паведамленне сваёй мэтай 
ставіць пошук кола зацікаўленых асоб і арганЬацый для ггравядзення пэўных мерапры- 
емстваў, у  тым ліку пошукавых. Справа ў  тым, ш то перінапачатковыя спробы знайсці 
месца пахаванняў, а  значыць і  папярэдняе месца знаходжання пліт, аказаліся марнымІ. А 
зрабідь гэта неаоходна, калі мы прэтэндуем на званне цывілізаванага грамадства.. . 

Робячы падсумаванне, зазначым наступнас:
• захаванне Помнікаў юімсцкім жаўнерам павінна стаць неад’емнай часткай аховы гі-

старьгчнай спадчыны нашай Бацькаушчыны; ’ ,
• вывучэнне нямецкіх пахаванняў.часоў сусветных войнаў павінна заняць іадпаведнае 

месца ў  сістэме навуковых даследаванняу, -
•  далейшае вывучэнне помнікаў, знойдзеных у  цэнтры г.Б р эста , у  прыватнасці ідэн- 

тыфікацыя пахаваных, бачыцца нам магчымым пры далучэнні архіўных матэрыялаў 
Германіі і Полынчы, а  таксама зацікаўленасш ў  гетым ’адпаведных нямецкіх дзяр-

. жауных і  навуковых усганоў.
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КАНЦЭПЦЫЯ БЕЛАРУСКАЙ ДЗЯРЖАЎНАСЦІ 
Ў  ДАСЛЕДАВАННЯХ САВЕЦКІХ  ЭМІГРАНТАЎ У  ГЕРМАНІІ 

(ДРУГАЯ ПАЛОВА Х Х  СТ.)
Л . Ю .М алы хіна 
. ■ .. г. Брэт, БДГУ. ..

Складванне гістарыяграфічнай канцэпцыі беларускай. дзяржаўнасці ў  .Германд 
зпязана з арганЬаваным беларускім рухам пасля ўсталявання на Беларусі савецкай 
ўлады.' Дзеячы і  стваральнікі Беларускай Народнай Рэспублікі (БНР) сталі выдаваць .ў 
замежжы літаратурў па гісторыі сваиго народа' дзе заяўлялася пра імкненне беларусаў да 
пабудбвы сваёй дзяржаўнасці. Яны пазнаёмілі еўрапейскія палітьгчныя і  навуковыя колы 
з тагачасным сгановішчам Беларусі, апелявалі да сусветнай ірамалскасці ў  справе яго
дзяржаўна-налгшчньгхправоў............- . .. . .. , ■.

ТраДш ыі нкдаянальнай гісгарыяірафіі пасля Другой сусветнай вайны працягвалі 
навукоўцы, якія агтынуліся ў  ' эміграцыі у  якасці _сгалых; даслелчыкаў (АДдамовіч, 
Я.Станкевіч,1 ВЖ ук-Грыінкевіч і іншф Дзяржаўна-палпычньм'зрухі на Беларусі пасля Ка- 
стрычніка 1917 г. знайшлі сваё адлюсіраванне на старонках беларускамоўньіх выданняў 
Гср.чаніі—“П Ілкхам жьшця”, “Бацькаўінчына” (Мюнхен), “Птаоня” (Зальцбург) і  ін іц ..

Першым зародкам аргаіазацыйнага афармлення творчых навуковых сіл стала 
Крывіцкае (Беларускае) навуковаё таварысгаа Ф.Скарьшы,/створанае ўРэгегісбургу (Гер- 
манія) у  1947 г. у  лагеры для перамешчаных асоб [1]. Гэтае таварысгва, ініцыягарам якога 
быў Янка Станкевіч, наладзіла выпуск навукова-лпаратўрнай газеты “Веда”, якая друкавала- 
ся пазней у Бруклше i  Нью-Йорку [2]. Творчыя сувяа беларускай дыяспары ў  ЗШ А i  Гер
мана можна прасачыць на нрацягу ўсяго пасляваеннага перыяду. Так, для падтрымм наву- 
ковай працы у  1951.г. у  Нью-Йорку быў заснаваны Беларуси.ш сгьпут навуы i масгавдва 
(Б1ШМ),яго сгаршынею з 1982 г. быў В.КІпель, які пачынау сваю дзейнасць у  Германіі, а  з 
1955 г. у  Нью-Йорку заняўся складваннем беларускай замежнай бібліяграфіь .
‘ А ўГермаш і важным цэнтрам'гуртавання.нацыянальных навукова-культурных сь\ 

ў 1950 х  гадах .сгаў Мюнхен (Баварыя), дзе працавалі беларускае вылавецтва “Баць- 
каўшчына” і  самасгойны аддзел БІНІМа (1955-1966 гг.).
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Беларускія даследчыкі ўдзельнічалі ў  рабоце Інсгыіута па вывучэнні СССР, створаш- 
іа  8 Ліпнёя 1950 г. у  Мюнхене ў  выглддзе свабоднай карпарацыі вучоных, якія пакінулі СССР.

•;Мэтаю савецкіх эм іір атаў  было “развесці няведанне, якое існуе адносна СССР і выдаць дэ- 
макранычнаму свету даставерныя дадзеныя” аб ім [3]. Прапаваць у  рамках інстьпуіу мог 
толькі той, хто не з'яўляўся членам Камунісгычнай партыі і м еў  навуковую ііваліфікацыю, 
незалежна ад месііа жыхарсгва. Лпошняе абумовіла тое, ш го ў  мюнхенсюх выданнях публі- 
каваліся аўіары з ЗША. Інсгьцут па вывучэнню СССР сгаў цэнтрам карэспандзнтіыі, дзе вы- 
даваліся часопісы,' манаграфн, зборнікі артыкулаў, бюлетэнь па. пытаннях .гоамадска- 
палпычнага жьшдя СССР, пры ім  арганізоўваліся канферэнцыі вучоных. Пры неабходдаспі 
Інсштут аказваў матэрыяльную дапамоіу эміграшам. ■ ССтанкевіч, ВЗКук-Грыпікевіч, 
ЛАдамовіч, Ч.Оповіч у  якасш. членаў асамблеі Інсштута прымалі ўдзел у  вызначэнні на- 
прамкаў праны,забеспячэнніяговьіданняў беларускай праблематыкай. . • • -

Канш пцыя беларускай гісторы і1 эміірантаў ў  Германй карэнным чынам ад- 
розшвалася ад  той, што існавала ў  савецкай псгарыяграфн. Вучоныя звярталіся да скла- 
даных пьгганняў, якія з прычыны ўціску афіныйнай ідэялогіі скажаліся на Баць- 
каўшчыне: вытокі дзяржаўнасці беларусаў, нацыянальна-дзяржаўнае адраджэнне ў г1918- 
1920-е гг.,(БН Р, БССР, ЛітБел ССР), прычыны антысавецкіх пратэсгаў ў  той час [4]. 
С К абы ш  (1958, Мюнхэн) у  сваіх публікацыях закрануў праблемурэпрэсій і “генацыду” 
ў  БССР, Гэтаму быў прысвечаны і  так званы “Синодик” ахвяраў бальшавЬму 1917-1922 
it.,'уложаны ў  СССР ‘ для келейного и храмового молитвенного поминовения” , экзэм- 
пляр ягога ў 1975-1976 гг. трапіў на Захад і быў апублікаваны [5]. t
' ' , Д ля знаёмсгва грамадскасці Заходняй Еўропы з пьгганнямі беларускай дзяр- 
жаўнасці.друкаваліся таксама дакументы і матэрыялы. Каштоўнымі крынідамі па праб- 
лемах усгалявання рэспублім сталі апублікаваныя ў  Германіі дакументы. па навейшай 
гісторыі Беларусі: “Кніга ахвяраў бальшавЬму” (ФРГ, 1950), стэнаграма “Другога Усебе- 
ларускага кангрэса” (Мюнхен, 1954), дакументы і матэрыялы па БНР, якія друкаваліся ў 
газепе “Банькаўшчына” за 1949-1950гг. [6]. ' :

Даследаванні рэдактара .‘Д апькаўііічы ны ’’ Антона Ддамовіча (Н.Недасека), які ў 
1938 г. скбнчыў БДУ, раскрывалі ролю  балыпавікоў у  рэвалюпыйных падзеях на Бела- 
русі, іх негатыўныя адносіны да надыянальнага руху і  хПляхі ўстанаўлення “кантролю 
над Беларуссю”. [7 ].У  прысвечанай I Усебеларускаму з’езду (снежань 1917 г.) брашуры 
ААдамовіч пісаў: “Агульнанацыянальная, запраўдная “усеоеларуская” рэпрэзэнтацый- 
насць Кангрэсу не падлягае ніякай няпэунасщ” [а]. Галоўнай прычынаи разгону з’езда 
аўтар лічыць “абвяшчэнне ім  нашага краю асобным гаспадарсгвам у  форме дэмакра- 
тычнае Беларускае Народнае Рэспублікі”. Паводле Адамовича, балыпавіцкая ідэялогія 
не мела каранёў на беларускай зямлі, і толькі абвяшчэнне БНР стала спробай “рэ- 
алізацыі сапраўдных інтарэсаў беларускага народа”, а ўгварэнне БССР стала працшагай 
незалежнщгам ідэям у асяроддзі беларускіх патрыётаў [9]. Аб лесе ўгваральнікаў БССР 
сведи даюцца ў  артикуле “Камушзм і  “беларускі нацыяналізм” ‘ [10]."Іншы(чым у  са- 
вецкіх выданнях, надыход да асвятлення ролі нацыянальных дзеячаў назіраецца ў  арти
куле А А дам овіча,які з 1960 г.'працаваў ў  ЗШ А, пра І.Луцкевіча [11]. ;
•' Наибольшую вяло.масць сярод перыядычных выданняў бе.\арускай дыяспары ў. 
Гермапіі пабыў мтопхеНсм “Беларуси зборнік”. У  артыкулах Станіслава Станксвіча [12], 
ГЛ аланевіча [13], Паўла Урбана [14], якія былі надрукаваны ў Ім, на прыкладзс БССР 
востра крьпыкавалася савецкая надыянальная палітыка і пракш ка бальшавЬму. Тольы' 
дзейнасць Рады БНР, упэўнены аўгары, прывяла да ўгварэння БССР. ' . ;
Г ' V Ян Станкевіч і Вацлаў Пануцэвіч (Мікола Волаціч) звярнуліся да праблемьі, якую , 

абыходзіла беларуская савецкая навука — гісгарычнай тэрыторыі Беларусі, падзелу яе на 
■части і-ўключэння у наслякасгрычніпкі час у вы н ііу  палітычных меркаванняў 'суседніх' 
краін у  склад апошшх. У  прьгаатнаспі, Вацлаў Пануцэвіч зрабіў такі вывад -  “пакліканьне ] 
да жыцьця БНР прадсгаўнікамі.ўсяго Беларускага народу ў  мамэнце, калі нашыя суседзі. 

..хапелі прыкрыць яго сваімі “апякунчымі” крьіламі,' як дабрадзеі і збавіцелі, было can-; 
■ рдўдным самавызначэннем Беларускага народу, адкілаючым чузкацкую “апёку” і  чужап-; 

кую ідэялогію” [15]. Акупанты “не мелі ў  сваіх планах адбудовы'беларускай дз^іжавы”, і 
таму не дапусііілі дэлегацыі БНР на чале з А.Цвікевічам да ўдзелу ў  нарадах у  .Брэсце. . 
НайбольшЬіх поспехаў урад БНР дабіўся ў галіяе нацыянальна-культурнага будаўніціва і
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замежнай дыпламатыі[16].~ Д а падобных высноў прыйшоў і Ісідор Плашчынскі (Менскі 
Язэп) — нямецкія акупадыйньш ўлады 'не маглі спрыяць палітычнаму замацаванню аб- 
вешчанай БНР [17]. Ен жа зрабіў вывад аб яы м , што Актам ад 25 сакавіка 1918 года ідэя 
беларускай нацыянальнай ддяржаўнасці была завершена і  рэалізавана.. ’

‘ Прысвечаная 40-годдзю ўтварэння БССР 10-я кніга {ТЗеларускага зборніка” (1959 г.) 
ахоплівае ўсе ааю ўньм падзеі на Беларусі за той ч ас  На аснове крьпъгчнага выкарысхання 
савецюх выданняў (зборнікаў дакументаў i навуковых прац) у  ёй разглядаюцца праблемы, 
звязаНыя з утварэннем БССР (ПУрбан [18]), палітыкай КПБ (Я. Запруднік). Аўтары кры- 
тыкуюць тэзіс савецкіх. гісгорыкаў аб тым, ш то Беларуси народ, адразу прьгняў ка- 
мушсшчныя ідэі і ўпершыню прыстушў да сгварэння сваёй дзяржаўнасці пры савецкай 
уладзё; робяць высновы аб “чужым” паходжанні бальшавЬму на БеЛарусі,/завяршэнні 
канфлікіу 1920-х “паміж беларускімі нацыянал-камунісгамі і  расейскімі бальшавікамі” ма- 
савьіш неабгрунтаванымі рэпрэсіямі ў  1930-я г., пераўтварэнні КПБ у  правінцыяльную ар- 
ганізацьію ВКП(б). Яны адзначалі стан “нацыянальнага прыгнечання і дыскрымінацьп ў 
СССР”, поўнага ішаравання беларускіх нацыянальных гнтарэсаў, фармальнасць суве- 
рэнітэту БССР ва ўсіх сферах. Докгар філасофіі Вінцэнт Ж ук-Грышкевіч, як.і Я.Станкевіч, 
ВПануцэвіч, ААдамовіч, разглядаў абвжцчэнне БНР як акт аднаўлеНня беларусюш дзяр- 
жаўнасці, падкрэсліваў уплыў батарускага нацыянальнага руху на ўтварэнне БССР. Сваю - 
юшу «25 сікавіка» ён пры аш аў БНР і  60-годдзю Усебсларускагд з’езда [19]. ..

Прыкмегаае.абудкэнне ў  зміраніцнх колах выклікаў выхад у Гфмаш першага гісіарыя- 
графічнаіа даследавання Беларуа ЯСтангевча. Прафесар ЯСіанкгвм некалі выкладаў беларускую мо-

всчат філалогіі, змене гралшыкі ў БС^СР. Вьпслкяшнемз’явіласнкгпшДодгукЛСтанкшпа^йвав<ае 
хвалыгтаннегкттапБ&ыруа” [20] гавыхаду 1954г.уМпску И йскргм Белорусской ССР”гнасіуп: , 
нае яювыданне “3  псгорьа Беларуо”, прьісвечанае щ дкям  дзяряаваўіварэнна Навейшаму пфыадў 
гісісрыіўіэіай кйзе прысвечшаапошняя 6-ячасіка (якая тчупы адзТ ўлж цца скарачэНноя гшпярзд- 
нягавьцання) пад назваю ‘Тісгорьія Беларусі і  рассйская черная ccrorf. Назва ўвасабляе перакананне 
аўтара ў  тым, шго сапраўдцымі ворапм беларускага народу сіалі ‘ ̂ асейскія манархклыя і  расейскія ка- 
мунсшвГ [21]. (Невыпаікова прафйэр ІМІгааценка гвдкрэслівау тое, шго нацыяналклы “нвсілі не 
былі з шродзч а  заўсёды выступал! супраць народа ў  інгарэсах рэакцьійных імперыяліаычньіх сіл,з 
яюмікабвдгоўваешдавісцьдаСавецкайулалы,АсацыялЬшікамунпт” |2^.Свойкрьпьічныашлв . 
савецкай іісіарыяфафі^шасфычніцкк щлзей ЯСтанкевіч завяршае слопала ‘ТІІто з рэвалюпыяй у 
лклым 1917 г. Бе/йрусы ў Бацькаўшчьме ня ўсюды пры выбарах маілі праявць обе так; як із іа іа  мож- 
на было отадзявацца, выжьняэцца тым, что талы ўся Беларусь была навадненая расейскім войскам, а 
Беларуш-вайсшўцы былі разасланыя на франты тўугавы , румынскі йкаўкао і Пекла, .сшоранае 
балыпавікаміўБеларусі, чарйассценцы завуць “шчасьлівымжыцьц&і пад бальшайцкай уладаю”. Гзгіае 
шчасьце Бела^ты заўдзячакагь Maaojc Усё чысіа, свае й чўж ^^н а^льн ім  Беларта зсадааюцца з

арфаірафія а ў п ^ ^ ^ М ]  рЗ]. Сапраўды, мы бачым; што нягледзячы на гадкрэслевасць рэпрзента- 
цыитасщвыдання,ўяіаданытвсрЯ.Станкиачамаевыразныаніысавецйх^закі^х .

■ Гзтьм далёка не дыпламатычныя выпады вьпслікалі адмоўную рэакцыю дасведчых 
колаў Беларусі; У  гэтьім плане трэба ўзіададь той факт, што напфэдадш свягкавання, 50- 
гадовага юбілею БССР ў  1969 г. паміж даследчьікамі Мюнхэца І БССР разгарнулася ўжо 
сапраўдная ідэялагічная баталія вакол пьпання аб першынстве беларускай дзяржаўнасів, у 
якую бьілі ўцягнуты імянітьія вучоныя Савецкай Беларуа. Прафесар, докгар гістарычных 
навук І.М.Ішаценка ў  1968 г. у  цэнтральным органе 1Ж КП(о) Б “Звюдзе” у  артыкуле пад 
разгромнаю назвай “Камедыянтьі з мюнхенскай падваротш’ . адзначыў: ‘Толькі бсіарусьія 
буржуазныя нацыяналісты, яи я знайшлі прытулак на задворках імперыялісгаў i абшаюць 
парой сваіх гаспадароў, аслепленыя шалёнай нянавісцю да Савецкай улады, не хочуць ба- 
чыць поспехаў беларускага народа на шляхах сацыяльнага прагрэсу... !  вось цяпер, напярэ- 
дадні паўвекавога юбілею БССР [...] спрабуюць прыпісаць сабе гадоўную ролю  ў  ства- 
рэпш беларускай дзяржаўнасці, • [...] прыкмегаа актывізавалі брудную ка^шанио фаль- 
сіфікацыі псторыі беларускага народа ў  савехда перыяд” [24]. Прафесар, докгар псгарыч- 
ных навук А С . Абецадарскі, высвягляючы шляхі ўстанаўлення БССР, таксама неаднаразо- 
ва звяртаўся да аправяржэння “мюнхэнсих казак” так званых “мюнхэнскіх пісак” — “буржу- 
азна-нацыяналісіычньіх фальсіфікатараўгісгорыі” [25]. • л - ; • : . . = л
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У  адказ гістарьіяграфічны твор П .Урбана “У  святле гістарычных факгаў” (Мюн
хен, Нью-Йорк, 1972) абвяргаў, версію гісторьгі Беларусі, якая была выкладзена 
Л.С.ЛбедаларсЙіМ у брашуры “У  святле неабвержных факгаў” (1969). Аналізуючы стан 
истеричных даследаванняу у  БССР, П .Урбан і Я.Станкевіч вызначылі два этапы: ад- 
носна незалежнае ад цэнтра развцщё да 1930-х нацыянальнай гісгарыяграфф .а ў  да- 
лейшьш ~ аДсутнасць у  беларусмх савецгах вучоных уласнага поглдду на гісгорыю 

. свайго народа, разгляд яе “толькі у рамках вялікадзяржаўных канцэпцый Масквы”.
Канешне, кры ш ку ў  бок савецкатаі рэжыму можна расглумачыць асабістымі па- 

чухшямі людзей, якія ў  час Вялікай Айчыннай вайны стаялі па друіі бок — супра- 
цоўнічалі з германскімі акугіацыйнымі ўладамі. У  прыватнасці, Я.Станкевіч і А-Адамовіч 
б кл і членамі Беларускай народнай самапомачы, С.Станкевіч займаў пасаду акруговага

* намесніка Беларускай Цэнтральнай рады ў  Баранавічах. (Але, заўважым, што Мюнхен, 
якому дасталася дурная слава піўнога путчу нацыстаў, у  пасляваенны час стаў асяродкам 
іптэірацыйных працэсаў у  Германіі, дзе ф аш изм, як ідэалогія, асуджаўся),; Д а непры-

: нягщя камуністау • аўтараў паднпурхнул і, і  неапраўданыя рэпрэоі -  А А дамовіч рыў 
арыштаваны па • сфабрыкаванай справе “Саюза вызвалення Б еларусі^  В.Ж ук- 
Грыіпкевічу 1939г. на восем год быў знЯволеньі органамі НКУС. . . д.,

3  Лругога боку, нельга забываць пра тое, ягго  Германію спасціглі цяжкія 
НалітыЧНыя крызісы: падзел краіны на ГДР і  Ф РГ ў  1949 г. 1 ўвахбд апошняй у  склад 
НАТА ў  1955-м абавастрыў супрацьстаянне сацыялістычньіх і  капіталістычных краін. 
В.Жук-Грышкевіч у беларускай секцыі радыё '“Вызваленне” [26], АА дамовіч і 

' С.Станкевіч у  беларускай рэдакцьіі радыс “Свабода" [27], зразумела, праводзілі ты я ідэі, 
якія адпавядалі антысавецкай кампаніі ўрада ФРГ. Таму нараканні беларускіх даследчы- 
каў ў  “прыхлебацельстве” хоць і  былі жорсткімі, але мелі пад сабою аснову.. ■..

у  i9 6 0 -  1980-яіт. заахвочванню даслсдаванняўт а  гісгорыіБеларуаіпублікацьпіхвы-
• нікаў садзейнічалі новыя нацыянальныя культурта-навуковыя цэнтры -  Інсіьпуг беларусаведы
і Беларуси музей ў  Аяймене (ФРГ). Для інфармавання заходкк шлігычных і навуковых колаў 
у  1979 -  1991 п . выходзілі ў  Боне (ФРГ) гадавыя агляды беларускага савецкага друку. Розныя 
аспекты сваёй канцэгшыі гісгорьгі Беларусі даследчыкі з нацыянальнай дыяспары вьшдадалі на 
мшнародных форумах па праблемах СССР і Усходняй Еўропы. у ,

Абвяшчэнне незалежнасці Рэспублікі Беларусь паклала пачатак новым узаемаад- 
носшам з 'вучонымі за мяжой, асэнсаванню іх спадчыны. Практична тэта выражаецца і  ў

Езіулярньгх нтбліхацыях вядо.мых за мяжого матэрыялаў у  часопісе “Спадчына” [28]. 
ГОпель ў  1993 г. стаў ганаровым прафесарам Гродзенскага універспэта. Працэсы нацыя- 

. тальт-дзяржаўнаіа будаўнштаа на Бацкаўшчыне акгывізавалі навукоўцаў беларускай ды- 
яспары ў ФРГ - з ’явіліся іх  артикулы ў  часопісе “Весткі Інсштута беларусаведы”; у  Ляймене 

Г' , . 'Каншшуальныя палажэнм, яйя былі выпрашваны ў  замежнай псіарыятрафіі ў  пасля
ваенны час, у  асНоўным супадаюць з вывадамі, зробленымі непасрэднымі ўіваральшкамі БНР, 
БССР. Гэга можна расглумачыць аіульным признанием за беларусамі права мець уласную: 
дзфжаўнасць, тым, што аотсўнай крынічтай базай замежных даследчыкаў былі публікацьгі 
палпычнай эмііраі сыі 1920-х п . Многія працы эмііранцюх вучоных вызначаюцна высокім на- 
вуковым ўзроўнем, хоць асобныя даслеляванні носяць адбітак прапаханд ыскага характеру, не 
пазбеглі палітычнай прадузягасці, уплыву “халоднай вайны”. Зроблепы першы jęoK у  рас- 
працоўцы бібліяграфн замежных вьідангеў па праблеме. Працы замежных навуко^таў, няг- 
лёдзячы на выкарыстанне іншых меіадалагічных падьіходаў, таксама не пазбаўлены істотных 
, недахопаў -  заведадй. негашўнаіа сгаўлення аўгараў да балынавіцкай ідэалогіі і  пракіым. Суп- 
рацоўніцгаа некатбрых з аўгараў з германскіш акупацыйныдя ўлгздмі ў час Другой сусвегаай 
вайны паўплывала на адмоунуюацэнкунавуксяайварггасвдіх канцэпцый.. : , .  ;  :

Замест услаўлення акта ўіварэння БССР у жыцці беларусаў, якое практыкавалася ў 
Савецкім Саюзе, эмітранты-навукоўцы Ф РГ усе свае намаганні палажьілі на іое. каб як  мага 

. болей расказаць свету аб БНР. і  тых магчымасцях, якія б адкрывала існаванне дэмакратыч- 
Най дзяржавы для іх былых суайчыннкаў. I тыя, і другія мелі рацыю, i, ж  мне здаецца, у  90- 
я гады мы ўбачылі ў  прадстаўнікоў беларускай дыяспары i  вучоных Рэспублікі Беларусь жа- 
данне прыйсці да ўзгодненасці пазіцый у  тракгоўцы беларускага дзяржаўнага генезісу.Пры 
ўсёй той увазе, якая надавалася ўжо эфемернай БНР, стала важна, каб за мяжою, нягледзя- 
чы на сапраўды складаныя абставікы ўшарэння беларускай дзяржавы (таыя як неапраўданы 
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тэрор, тэрытарыяльньи анэксіі бальшавкоў, фармальнасць суверэнітэту Савецкай Бела
руси), не “вылілі разам з вадою і  дзіця” -  БССР. Toe дзіця, якое гадавалася 70 гадоў, каб, на- 
рэшце, адмовщца ад anod “сгарэйшага брата” -  РСФСР - i зТ 990  года, ужо фактычна 
ажыццявіць права на самавьганачэнне.'' • .

У  БССР публікацьп замежных аўіараў па беларускаму адраджэнню былі недасіушгыя 
чытачу, а пры пасіупленні ў  бібліяіэку знаходзіліся ў  спецсховішчах. Па ідзялагаічНых пры- 
чынах у савеци час было немагчыма іх навуковае рэцэнзіраванне. Высновы даследчьікаў пада- 
валіся як фальсіфкацыі “буржуазных нацыяналістаў” і  “буржуазных саветолагаў”. Крьпычнае 
асэнсаванне навуковай спадчьшы германскай дыяспары і зараз немагчыма па прычыне недас- 
тупшсці большасад вьпшйнааваных твораў. Малаверагадна, пгіо Ьэалагічныя спрйчкі прыхі- 
льнікаў розных сацыяльна-палпычных асгэм  ў  бліжэйшьі час сціхнуць. Але сумёсная пращ  
вучоных Рэспублікі Беларусь і  даследчыкаў замежжа спрыяе далейшаму развіццю навуковай 
канцэпцыі беларускага лзяржаваўгварэгпія, уманаваншо нацыянадьнай свядомаад.
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К ВОПРОСУ О ВОЗРАСТЕ НЕМЕЦКОГО ЯНТАРЯ
А .А . Богдасаров, М .А.Богдасаров

г.Брест,БрГУ ім.А.С. Пушкина
До последнего времени считалось, что янтарь и янтареподобные смолы образовались в 

мел-палеогеновое время — 70-40 млн. лет назад, В  геологических отложениях этих периодов 
ископаемые смолы встречаются в глауконитовых глинах, углистых образованиях, песчано- 

' глинистых породах, средне- и мелкозернистых песках с галькой и гравием. Так уж раоторяди- 
• лась гесіюго-гежймйческая обстановка эпохи янтареобразования, что основные промышлен
ные запасы янтаря (около 95%) сосредоточены в Калининградской области России, входящей 

1 в  основной ареал распространения янтаря в мире -Балтийско-Днепровсгдто янтареносную 
провинцию которая охватывает территорию Дэнии, ю г Швеции, север Германии, практиче
ски всю Польшу, Литву, юг Латвии, юго-запад Беларуси и большую часть правобережной 
Украины [1]. Основным источником янтаря здесь являются древние погребенные прибрежно- 

. морские и  лагунно-дельтовые россыпи палеогенового ̂ озраста (Пальмникенское и Примор
ское’ месторождения в Прибалтике, Клессовское месторождение в Украине, значительные 
проявления на территории Польши и Беларуси). Кроме того, янтарные скопления и проявле
ния отмечены в Румынии, Чехии, Италии, Бирме, Сахалине, арктическом побережье России 

. (Канин-нос, Амдерма), Дрмгшиканской республике, Мексике и других точках мира.
Общепринятой классификации ископаемых янтареподобных смол до настоя

щего времени не создано [2]. В , наиболее полной классификации Н А.О рлова и 
ВА.Успенского [3] ископаемые смолы, не растворяющиеся полностью ни в одном 
растворителе, подразделяются на три самостоятельных семейства:

1) Янтари; (сукцинит, румэнит, бирмит, симетит и Ар.) -  мел-палеогеновые вязкие. 
смолы, содержащие в себе до 8-10% янтарной кислоты, широко применяемые как в 
ювелирном деле, так и в химической промышленности.- ,

• -2) Ретиты (ретинит, геданит и др.) — палеогеновые хрупкие смолы, в основном, ис
пользуемые в  химической промышленности. .
. .  3) Копалитъг (копал, амбрит и др.) — хрупкие смолы четвертичного возраста, ис
пользуемые только в химической промышленности.

Собственно сам янтарь (сукцинит) представляет собой преимущественно палео
геновую ископаемую смолу определенных видов хвойных деревьев, которая в процес

с е  фоссидизации утратила , большую часть" летучих компонентов.'Янтарь — это 
аморфный углерод, соответствующий химической формуле С10Н 16О. В качестве ос
новного классификационного признака янтаря (сукцинита) в минералогии использу
ется erb растительное происхождение, что впервые нашло отражение в минералогиче
ской системе Н.Я.Берцелиуса [4]. Б  дальнейшем генетический принцип стал ведущим 
и отмечен в ряде важнейших работ по минералогии органических соединений [3,5,6]. - 

Геологический возраст янтаря и ископаемых смол, известных практически на всех 
континентах мира, определяется возрастом осадков, в которых их находят. Однако сами эти
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